

另外，該館从3月1日起，在成賢街總館特開辟了一個參考閱覽室和一個專家研究室。在參考閱覽室中，以公開書架集中陳列了各種版本的馬克思列寧主義經典著作、中外各國的百種全書、各種字典、辭典、手冊、指南、索引、地圖等工具書。此外還有國際書店與該館合作設置的外國書目專架，陳列各種文字的普通書目和專題書目（建議有選擇地陳列——編者），以供來館讀者及南京地區各機關、團體、學校圖書館檢查新舊外國圖書，便利採購。

該館為使讀者廣泛參考綫裝書資料，已將頤和路分館原設的專題資料室，即中國近代史資料室、中國古典文學資料室、中國醫藥資料室、中國考古美術資料室等由開架改為閉架，合併組成為專科閱覽室。通過目錄借閱圖書，以免開架式的紊亂和損耗善本等流弊。同時並在該室集中陳列“古今圖書集

成”、“四部叢刊”、“四部備要”、“太平御覽”、“冊府元龜”、“十三經注疏”、“二十五史補編”等參考書，以及各種字典、辭典、目錄、索引、年表等工具書。這個專科資料室於3月11日正式開放。此外，還在該分館布置了一個專家研究室。

該館參考閱覽室和專科閱覽室的服務對象為中等以上學校教師、學者、專家、以及學術團體和文化機關具有一定研究水平的干部，他們憑機關團體介紹信便可向該館領取閱覽證。兩處的專家研究室共有12個寫作設備。專家可按各人所研究的題目和範圍，提取所需要的圖書資料，不受一般借閱種數、冊數的限制。

自从該館參考閱覽室和專科閱覽室開放以來，到館讀者均認為這一措施不僅糾正了從前該館閱覽室大半被大、中學生作為自習室使用的偏向，而且對於為科學研究服務也將起着較大的作用。

錦州市圖書館科學研究服務處介紹

錦州市圖書館

我們本着實事求是，利用現有基礎，充分發揮潛在力量的原則，於去年九月一日成立了科學研究服務處。

一、為什麼我們成立科學研究服務處？

我們在開展這項工作之前曾經學習了人民日報和光明日報的有關材料和文件，從這些文章里，使我們認識到圖書館事業對於向科學進軍的重要性，而開展為科學研究服務工作，乃是黨和政府所給予我們的極其光榮的政治任務。為了負擔起這個任務，我們認真學習、研究了友館的關於為科學研究服務工作的先進經驗，如中國人民大學圖書館和北京圖書館如何為科學研究服務的先進經驗。但是我館成立歷史較短，藏書基礎又非常薄弱，所以這些大型圖書館的經驗，我們就不能“生搬硬套”，我們只能也必須根據自己的人力、物力等條件“量力而為”。因此，我們就大膽地創造了為科學研究工作者服務的一種新形式——科學研究服務處。我們成立它的理由是：

1. 錦州市人口雖然僅有三十余萬人，但是全市的工礦企業和科學研究機關並不算少，它們的科學研究人員經常向我館借閱圖書，並要求補充科學技術圖書，甚至要求閱讀世界各國的先進科學發明等著述，來提高他們的生產和業務水平。如果我們不能適應這種需要，必然使他們在向科學進軍中遭遇困難。

2. 從黨發出向科學進軍号召後，各友館都開展了館際互借的業務，這就給我們帶來了極有利的條件。因此，我們除積極補充我館藏書外，還可以利用館際互借方式，借到友館的科技圖書，來滿足本市科學研究工作者的需要。

3. 據了解，科學研究工作者的工作繁忙，除每星期日外，幾乎無暇到館閱覽，又因本館經費有限，房舍狹小，因此，在目前條件下，開辟專門的、較大的閱覽室，是不太必要的，而且也是不可能的。所以，我們成立了科學研究服務處，在室內設備了一套較完整的科技圖書目錄和必需的工具書，擺設幾張閱覽桌，因陋就簡，也可以適應現階段的

需要了。

二、科学研究服务处的主要任务

科学研究服务处的服务对象主要为市内水平較高的科学硏究人員，並適當地照顧具有一定專長的科学技術人員和高中、專業學校的水平較高的教員。其具体任务則为：

1. 利用本館全部科学技術圖書和雜誌辦理閱覽和外借。
2. 以館际互借方式，向全國各大圖書館和苏联國立列寧圖書館為科学硏究工作者借閱科学技術圖書。
3. 根據讀者科学硏究的需要，編制各种專題書目和索引，並搜集其他圖書館的各种專題書目，供給讀者参考使用。

三、具体措施

1. 广泛征求讀者意見

筹备服务处的首要工作是普遍征求專家們对服务处的意見和要求，以便有所依据來進行其他各項筹备工作。我們根据市委的高級知識分子名單，重點訪問了有代表性的厂礦單位的工程师和衛生系統的主任医师等十五名，並收到調查表 75 份。他們除一致表示热烈欢迎外，並很認真地、誠懇地提出意見。有的还根据自己的記憶為我們抄來了大批的外文書目，有的則帮助我們選擇書刊，如市立醫院穆文彬醫師利用業余時間替我館划新書目錄，鐵路電務处工程师馮恆义同志根据錦州市電務、通訊部門的需要細心地划出了二百多种書，机械一厂黃荔蓀、化驗室周南藩、王健、李炳輝等同志則集体給我們選訂閱資本主義國家的科技雜誌。这次比較普遍的征求意见，對我們的筹备工作和採購圖書都起了很大的作用。

2. 大量补充圖書和進行圖書征集工作

要在十二年內，使我国最急需的科学部門接近世界先進水平，就必須把世界科学的最先進的成就尽可能地介紹給科学硏究工作者。因此大量补充新的圖書資料是很重要的問題。我們在去年七月即根据当地的特点和科学硏究工作者的意見制定了如下的購置科技圖書的比例：

- (1) 自然科学类 20%，其中數理化佔 10%，
天文、气象、地質、生物佔 10%。

(2) 应用科学类 50%，其中医学、机械、鐵路各佔 10%，紡織、化工、農業水利、电气各佔 5%左右。

(3) 外文科技圖書和期刊佔 10%。

到目前为止，計購新書 975 种 2,531 冊，訂購中文和外文雜誌 85 种。

除了採購新的圖書資料之外，我們还在当地報紙上刊登廣告，進行了關於科学技術圖書資料的征集。通过圖書征集工作，有些目前買不到的圖書資料也得到了补充，如 1953 年再版的“建築設計資料集成”等無法買到的日文書籍，這次征集到了一些。

3. 建立館际互借关系与編制目錄

为了解决本館藏書的不足和進一步滿足科学硏究工作者的要求，截止去年八月，我館已与北京圖書館、上海圖書館、上海歷史文献圖書館、中國科学院圖書館、南京圖書館、天津市人民圖書館、遼寧省圖書館、旅大市圖書館等建立了館际互借关系，並且还可以通过北京圖書館向苏联國立列寧圖書館借書。为了使讀者了解友館的科学技術藏書，我們还收集了各館編印的 机械、化工、農業、医药、外文期刊等書目和索引。有了这些查找圖書的工具，在滿足讀者的需要上，就更加方便了。僅在九月初就有 20 多名科学工作者申請借閱友館藏書。他們所借的圖書多半是出版較早或是外文的有关造纸、建筑工程、人造石油、电訊、医药化工等方面的圖書資料。

为了使讀者了解本館的藏書，使圖書發揮更大的作用，我們用了 20 多天的时间把館藏全部較高深的自然科学和应用科学圖書編制了一套卡片式目錄，其中包括 20 个門类，約有 5,500 余种，科学雜誌 85 种。另外，在室內还备有參考工具書 85 种。

4. 制訂借書制度和發放借書証

根据简化借書手續，便利讀者的原则，我們訂立了“錦州市圖書館科学硏究服务处工作总則”和“科学硏究工作者圖書借閱办法”。

为了有計劃地有目的地發放科学硏究工作者借書証，我們曾与市委、鐵路局人事部門联系，抄來本市高級知識份子和科学硏究人員名單，根据名單，將借書証發給每个科学硏究工作者。

其次，我們与有关單位領導研究，确定借書証的發給对象。我們認為採取上兩種發放借書証的方法是慎重的，不致於產生“應該發的沒有發”，“不

該發的又發”的現象，這樣就使讀者達到科學研究服務處的要求標準。

截止去年九月下旬，已有 120 多名科學工作者成為本處的讀者，僅僅開放十天的時間就有 56 名讀者借閱了圖書 84 冊。

5. 進行廣泛的業務宣傳

圖書館加強為科學研究的服務工作，是我們一項光榮的政治任務，本館成立科學研究服務處，正是負起了這個新的使命。因此，科學服務處的業務，必須讓本市高級知識分子和科學研究工作者知道，從而為他們更好的服務。

首先，我們在遼寧日報上報導了本館成立科學研究服務處的消息，簡單地介紹了成立的宗旨和業務範圍。

其次，在本市電影院連續放映了三天幻燈，市人民廣播電台在廣播中也做了報導。

第三，我們向市內科學研究部門發出了 40 份公函，並主動用通信方式和科學研究工作者聯繫，向他們介紹科學服務處工作原則、借書手續、開放時間等。

通過以上幾種方式的宣傳，已經收到了預期的效果，僅僅在半個月內，通過他們主管部門的介紹，已有 120 名讀者來館申請登記，其中有厂長 4 人、總工程師 6 人、工程師 40 人、醫師 33 人、農業技術師 16 人、科學研究人員 4 人、專業教員 5 人、技術員 12 人。

除此以外，我們根據本身條件和精簡節約的精神，為科學研究服務處，新設了几套桌椅，將室內佈置得煥然一新，使讀者能在清潔、安靜的環境里，進行研究工作。

四、讀者反映與效果

科學研究服務處自開放後，在短短的時期中，就有很多的工程師、醫師以及科學研究人員不斷地到本處借閱圖書。如遼寧造紙廠工程師歐陽毅同志，逢星期日就來利用本室圖書，研究關於造紙的問題，我們並通過館際互借幫助他解決了廢紙脫墨問題。中醫師景祝三借閱有關中國藥物的圖書，編寫教材。設計室的技術員孫昭熹研究“光學”，對他在建築設計上幫助很大。市立醫院穆醫師借閱眼科學和維生素參考書，準備寫學術論文和進行翻譯。此外還有許多工程師借閱各種科技圖書，如橋樑建

築、建築設計、電氣、紡織、化工等圖書資料，進行研究工作。特別是，我館與友館建立館際互借後，更受到他們的歡迎，他們一致認為開展了這項工作，對他們進行科學研究更加便利了。省立醫院邊醫師反映說：“黨和政府對我們太照顧了，想盡辦法幫助我們向科學進軍”。

五、工作中的幾點體會

1. 我們所以能夠開展科學研究服務處的工作，首先是主動爭取並緊密地依靠了黨與政府的領導和支持，如本市的高級知識分子和科學研究工作者究竟有多少？都是哪些人？我們是無法知道的，但是，我們取得了市委文教部的幫助，把全市各個部門的高級知識分子名單供給我們使用。又如在研究科學研究服務處的服務對象問題上，上級給了我們指示，並在物質經費上給予幫助。這些關鍵問題的順利解決，才使得為科學研究服務工作能夠正確地、健康地開展起來。

2. 為配合科學研究，各大館採取各種不同的方式，如開辟科學技術閱覽室，參考研究室等，但是藏書較少、基礎薄弱的公共圖書館，是不是因為沒有這些條件，就不能為科學工作者服務了呢？我們在工作中体会到，並非如此。我們認為：為科學研究服務，應該實事求是，從現有的基礎出發，在實際工作中邊學習、邊提高，充分發揮潛在力量，逐步補充新書，這樣也可以滿足一部分讀者的要求。所以，我們沒有先成立科學技術閱覽室，而因陋就簡地成立了科學研究服務處這樣的服務形式。這是一種切實可行的服務形式。

3. 充分進行調查研究，虛心向科學研究人員請教，以解決工作中的困難。例如圖書補充工作是一件很困難的工作，我們雖然知道最可靠的購買書刊的方法是結合當地各科學部門的需要，但是，涉及到具體某種科技圖書，我們就會因不懂而束手無策了。為此，我們請教了十幾名各個方面的專家，請他們協助我們制定購買書刊訂單和搜集整理他們的意見，前後共買了數千冊圖書。這些圖書到館後都是受讀者歡迎的。因此，我們得出一個結論：只有依靠專家，才能使買到的圖書最為適用。

4. 運用館際互借方式，利用兄弟館豐富的藏書來滿足讀者的要求。在向科學進軍中，讀者的興趣和要求是多方面的，尤其是讀者要求及時閱讀到蘇

联最新出版或者是其他资本主义國家的科学技術書籍，來提高他們的生產和業務水平。但这个要求目前我館是無法滿足的，因此，在我館与國內各大圖書館建立了館际互借后，就逐步地解决了这个問

題。所以館际互借是非常有价值的，它可以供應讀者必要的書刊，並節約了時間與經濟。因此，我們認為开展館际互借是一种很好的服务方式。

甘肃省圖書館是怎样为科学研究服务的

黃 洲 生

在全国公共圖書館工作会议上确定了圖書館事業的基本任务后，我館为响应党所提出的向科学進軍的号召，貫徹全國圖書館工作会议的精神，在为科学的研究服务工作上，首先开辟了科技閱覽室，設立了輔助書庫，收藏了大批圖書資料，並复制了科技圖書分类目錄一套，因而吸引了更多的專家学者和工程技術人員來館進行研究。其次，修訂了各种章則制度，拟訂了專家学者及研究人員的借書办法、邮遞借書办法和館际互借办法，以便專家学者充分利用我館的藏書。除在借閱期限和圖書冊數等方面給專家学者以优待外，並適當地延長了借閱時間（每日上午十时至下午九时半）。同时，还加强了与蘭州市各高等院校和科学院圖書館、北京圖書館的館际互借工作，通过館际互借，我館为西北师范学院李宗堯同志、省文管会何乐夫先生借到了大批中外文参考資料，并給科学院西北分院獸医研究所、蘭州大学等單位提供了科学的研究上所必需的圖書資料。再次，除对本省科学的研究规划进行了了解外，曾先后訪問了蘭州大学、西北师范学院、蘭州医学院、西北畜牧獸医学院科学的研究室、鐵道部第一工程局等有关負責同志，了解了他們在科学的研究工作上所迫切需要的圖書資料。在加强与各高等院校、各大企業科学的研究机构联系的方法是：

1. 由各科学領導机构派專人到各教研組、科学的研究小組等有关方面去訪問，即發調查表格給科学的研究人員，召开本單位的專家学者座谈会，我館派員参加，了解需要。

2. 由我館研究本省及各單位的科学的研究规划，並帮助有关單位圖書室开展为科学的研究服务的工作。

根据經濟建設和科学的研究上的需要，將館藏解放前各种期刊三万多冊和三十多种報紙中有关西北問題研究方面的各种資料，編印了“西北地区資料索引”兩輯。第一輯收集資料3,728篇，第二輯收集資料1,386篇。此外，在編制篇名索引的同时，还

完成了“甘肅地方資料索引”一种。我們为了進一步丰富“西北地区資料索引”的內容，以便更好地为科学的研究工作者提供参考資料，又將西北文献閱覽室庋藏的期刊进行了复查工作，又獲得資料1,035篇。同时，还完成了“館藏自然科学、应用科学書目”、“館藏全國方志書目”，和解放后526种期刊的“中文期刊目錄”等三种的初稿。此外，还就館藏1910年以前所著的農学圖書編印了“中國古農書書目”一种。这些書目、索引給經濟建設和科学的研究工作者提供了所需要的圖書資料。

为了更好地为科学的研究服务，我館將採取以下措施：

1. 加強对專家学者的联系，採取將圖書資料直接送到專家手中的办法。繼續加強与各高等院校、科学的研究机构、工程建設及鐵道建筑等單位的連系。進一步作好对專家学者的訪問，深入了解他們的科学的研究规划，随时提供所必需的圖書資料。

2. 开辟專家研究室，並开架陈列参考用書，以利專家学者的研究和各種論文的寫作。

3. 为使地方文献資料更好地为科学的研究服务，除將解放前出版的各种期刊中有关西北問題的資料編印“西北地区資料索引”三輯外，自本年起將解放后全國出版的报刊中有关西北問題的資料繼續作出索引，並在此基礎上，每年編印續編。同时，以我館为主，派員前往本市各高等院校圖書館抄寫資料書目，編印“蘭州各圖書館館藏西北地方文献聯合書目”、“蘭州各圖書館館藏解放前中文期刊聯合目錄”。此外还編制館缺期和复本期刊目錄兩種，以便补充和交換。

4. 派員前往北京等地各圖書館重点复制有关西北地方文献資料。为免有用圖書資料遭受毀坏，我館拟根据省文化局对各縣關於搶救文獻資料的通知，派員前往本省張掖、天水等地区進行收集，以加强文献資料的搶救工作。